

民數記概論(林獻羔)

目錄：

前 言	錯誤! 尚未定義書籤。
第一章 概 論	錯誤! 尚未定義書籤。
第二章 大 綱	錯誤! 尚未定義書籤。
第三章 其它問題	錯誤! 尚未定義書籤。
詩 歌 全程主領	封底

前 言

以色列人出埃及後。第二年二月初一日起(民 1:1)，很快到了迦南的邊界。他們到了加低斯就派探子窺探那地，十二個探子回來報惡信，導致百姓失了對神的信心，因而受到嚴厲的管教，在曠野流浪將近 40 年(38 年零 9 個月)，並且他們這一代人不得入迦南。

神雖然懲罰他們，但沒有棄掉他們(羅 11:1)。以色列人的後一代在風沙中成長，身體心靈飽經鍛煉。民數記第一章、第 26 章都有講到數點民數，主要是登記 20 歲以上能作戰的男丁，使他們過約但河到應許地。

第一章 概 論

一、書 名

民數記給我們基督徒生命有極大的貢獻(參來 3-4 章)。

利未記和申命記少談歷史，而特別記載律法；民數記記載歷史與律法。

民數記 1:1，意思是“在曠野”，希伯來文聖經 Bemidbār，稱《曠野記》(1:1)，論曠野的生活。又稱《曠野飄流記》、《進行記》、《點名錄》和《怨言記》(33:1-2，詩 95:10)。因為主要是記載以色列人在西乃曠野漂流的事。希臘文七十士譯本 Arithmoi，有數點民數的意思(1 章，26 章)。整卷提供了不少的數位資料，記載統計以色列的男丁的數目，是其它四卷所沒有的。書中兩次數點人數(人口普查)的數字十分突出和顯著(1-4 章，26 章)。

書名，“民數記”，乍聽起來像“字典”或“電話簿”一樣無趣，但在其中穿插了許多震撼人心的事，生動地描繪出人犯罪的後果。民數記使人看見會發烈怒的神，也看見接納悔改的罪人之神。

二、要 旨

講述以色列人準備進入應許之地，但因為犯罪而被神處罰，之後再次準備進入應許之地建立國家。

呼籲出埃及後的第二代，切勿重蹈上一代的覆轍，並要聽從神的吩咐，成為服侍神的軍隊，征服應許之地。

14 章是核心章：他們違背神征服迦南的命令，從加低斯巴尼亞的事件中，說明不順服神的嚴重性。

三、背景

以色列人漂流在西乃半島廣大的曠野、迦南的東部和南部有 38 年零 9 個月。他們離開埃及直到抵達迦南地那段時間正好是一年，便在西乃山聚集，接受關於律法和會幕的指示（利未記）。民數記是從出埃及記 40 章結束一個月後開始記述（比較出 40：2，民 1：1），全書記載以色列人從西乃至加低斯巴尼亞、穿過曠野不同的地方，最後到達耶利哥的約但河對岸——摩押平原那裡，總共經過 39 年迂回曲折的旅程。他們因不信而飄流，靈程沒有進展。

本書適合西元前 1450 年的背景。

四、作者

作者是摩西。

1. 書中有關摩西寫作的記載

本書有 80 處暗示是摩西寫的（民 33：1—2 等，參出 17：14，24：4，34：27）。

2. 摩西五經之一

但書中有部分可能是以色列人後期史中的文士或編者加上去的，例如：“摩西為人極其謙和，勝過世上的眾人。”（民 12：3）。

摩西謙卑，但有時也暴躁（20 章）：他順服，有時也失去忍耐；晚年在亞巴琳山遙望迦南而不得入。摩西篤信父神，對民熱愛，是當代的偉人。

五、寫作物件

寫給以色列人。

民數記是為生於曠野那一代的人寫的。他們一直守在耶利哥對面的摩押平原上，摩西勸他們不要像上一代。當準備征服迦南時，摩西勸他們向前進，成為耶和華的軍隊。這對以色列人與教會都有教訓（羅 15：4，林前 10：6，11）。

六、寫作日期

有人說是西元前 1450—1410 年他們準備入迦南時，由“出埃及地後，第二年二月初一日”（民 1：1，參 10：11）至 40 年 10 月，寫成於出埃及 40 年之後。

應是寫於摩西離世前，西元前 1406 年。

七、寫作地點

可能是在摩押平原（約但河東），這時摩西快要離世（27：13）。

八、鑰節和鑰字

1. 鑰節

“這些人雖看見我的榮耀和我在埃及與曠野所行的神跡，仍然試探我這十次，不聽從我的話，他們斷不得看見我向他們的祖宗所起誓應許之地。凡藐視我的，一個也不得看見。”（14：22—23）

2. 鑰字

漂流。

九、內容

以色列人在曠野流浪，逐水草而居，靠嗎哪養活近 40 年。民數記是出埃及記最後一章的延續（民 1：1，比較出 40：2），其間相差只有一個月。這一個月就是利未記所記載神在會幕裡向摩西頒佈祭祀和潔淨的條例。

書中重要的事件是兩次人口調查（1—4 章，26 章），這是全書的脈絡。

調查人口有兩個目的：（1）為了組織軍隊預備作戰，所以數點 20 歲以上的男子。（2）也是為了組織全民。因為百姓人數為 200 萬，扶老攜幼，所以沒有嚴密的組織和有紀律的秩序是不可的。

經組織和整頓，就連假先知巴蘭看見以色列人的紮營，他也不禁唱讚歌（23：20）。

書中有關以色列百姓和祭司的法令，與出埃及記、利未記和申命記的基本相同。

本書也記神的子民發怨言並反抗神，因拒絕進迦南（14 章）而招致懲罰。唯有他們的子孫得入迦南（參來 3：7—4：11）。

十、主題

主要教訓是：神的子民如果要繼續前進，就必須相信神的應許，憑信心而行。為了加強這主題，書中記“眾百姓”（民 11：1）以及米利暗和亞倫（12：1）的不信和不滿（11：1），百姓在加低斯巴尼亞拒絕進應許之地（14：2）。他們從加低斯巴尼亞起行又回到加低斯巴尼亞。摩西自己失敗（20：12），以及偶像的膜拜（25：3）。雖然以色列人曾多次失敗，但神是守約的：（1）奇妙地在那些反叛和漂流的日子保守他們，最後把他們引進應許之地。（2）帶領第二代人入迦南。（3）呼籲第二代人成為神聖潔的軍隊。

新約引述民數記幾件事，提醒信徒要留意罪的嚴重性：

1. 舉銅蛇（約 3：14—15，民 21：9）。
2. 信徒當以曠野的事為鑒戒（林前 10：1—11，民 14：29—35）。
3. 巴蘭貪財的詭計，陷以色列人於淫亂之中（彼後 2：15—16，啟 2：14，民 22—24 章）。
4. 可拉黨的反叛（猶 11，民 16 章，27：3）。

十一、主要人物

摩西、亞倫、米利暗、約書亞、迦勒、以利亞撒、可拉、巴蘭。

十二、主要地方

西乃山、應許之地迦南、加低斯、何珥山、摩押平原。

十三、預表

1. 大祭司預表基督。
2. 圍繞帳幕居住的百姓預表教會。
3. 曠野的經歷預表基督徒在世的生活等。
4. 銅蛇預表基督（約 3：14）。
5. 擊打磐石出水（民 20：11）預表靠基督耶穌消除屬靈乾渴的事工（林前 10：4）。
6. 嗎哪預表耶穌基督是生命的糧。

- 7· 雲柱和火柱象徵基督對自己百姓的引導和基督的臨在。
- 8· 六座逃城象徵耶穌是罪人的避難所。
- 9· 紅母牛（民 19：1-10）預表犧牲祭物的基督。

十四、人口數字

- 1· 總人口 200 萬。
- 2· 20 歲以上的男子超過 60 萬（26：51）

利未支派沒有計算在內，因為利未人專職負責會幕的工作，不用上陣打仗。

- 3· 以色列成年男子數目有 603,550 人（1：45-46），長子數目是 22,273 人（3：43）：成 27 對 1 之比，即平均一個家庭生 27 個男丁！

有幾種解釋：

- (1) 經文抄寫出錯：

聖經記載“四萬六千五百”，按原文的寫法是“四十六千五百”。但“千”字可解作家族，即 46 個家族共有 500 人，然後以百位元數字作為家族的人數。如果將十二個支派的人數相加，第一次調查得出結果是：全民共 598 個家族，5,500 人；第二次調查的結果是：共有 596 個家族，5730 人。

- (2) 數字正確：

但這不是摩西時期的人口數目，而是在較後的以色列強盛時期，有如大衛和所羅門的年代。這就等於摩西五經的作者是另有其人。

- (3) 這些數字有象徵的意義：

希伯來文每個字母都代表一個數值：“以色列全會眾”（1：2）一語，數值是 603，即民數記 1：45 “六十萬零三千……”的數值。1：45 下半節的“五百五十名”，加上摩西共 551 人。不過，以字母作數值，是在馬革比時代，大約西元前二世紀中葉。在摩西時代似乎沒有這種計法。

至於長子數目是 22,273 人（3：43），是離開埃及後才生的長子。60 萬男丁所建立的 60 萬個家庭（1：45-46），一年之內生了二萬二千多個男子也是平常的事。

第二章 大綱

一、從西乃山至摩押平原

（民 1 章-22：1）

以色列人出埃及後第二年二月初一日（民 1：1）從西乃曠野啟程，約櫃在前，雲彩在上，到迦南南邊的曠野。

民數記詳述三處駐紮地點所發生的事和所得的啟示：

- a. 西乃山：摩西在山上 40 日（出 24：18）。
- b. 加低斯（民 13-19 章）。
- c. 摩押平原（民 22 章-35：9）。

- 1· 以色列人預備啟程（1 章-10：10）

他們在西乃山下準備到達應許地。

(1) 第一次數點民數 (1-4 章，主要是第一、二章)：

主要是要登記 20 歲以上男丁的數目，共有 60 萬 3550 名 (民 1：45-46)。目的為組織軍隊打仗。

- ① 數點百姓按序起行 (1-2 章)。
- ② 數點利未人的侍奉次序 (3-4 章)。

(2) 百姓的潔淨與成聖的誡命 (5 章-10：10)：

- ① 定清潔許願之例 (5-6 章)：
潔淨會幕營地的重要性。
 - a. 與不潔淨的分離 (5 章)。
 - b. 拿細耳人的許願 (6 章)。
- ② 定族長奉獻的數字 (7 章)：
獻壇禮。
- ③ 利未人的奉獻禮 (8 章)：會幕的侍奉。
- ④ 逾越節 (9：1-14)：
第一代軍隊進軍失敗 (9：15-25 章)。
- ⑤ 制銀號 (10：1-10)。

2· 最初接近應許地 (10：11-14 章)

(1) 以色列人從西乃山向著加低斯巴尼亞前進 (10：11-12 章)：

這是早期的行程。他們發怨言干犯神怒 (11 章-14：25)。

- ① 從西乃曠野出發 (10：11-36)：
“第二年二月二十日”，展開行程，按序起行。
- ② 開始發怨言 (11-12 章)：
 - a. 營中的叛亂 (11 章)：
百姓發怨言，火災與鶴鴉。
 - b. 亞倫與米利暗的背叛 (12 章)：
他們發怨言，兄妹譏謗摩西。

(2) 窺探迦南地 (13-14 章)：

- ① 摩西遣人探迦南 (13 章)：
十二探子窺探迦南地，回來報惡信。
- ② 他們發怨言，神要滅他們 (14 章)：
40 年頂 40 日 (14：33-34，參 8：2，4)，從加低斯繞回到加低斯。

3· 在曠野漂流 (15 章-22：1)

(1) 獻祭的各項條例 (15 章)。

(2) 可拉的叛亂 (16 章)。

(3) 亞倫的杖發芽：

表明背叛者的記號（17章）。

(4) 給利未人的指示（18-19章）：

- ① 祭司利未人的職守（18章）。
- ② 紅母牛的條例（19章），潔淨的細則。

(5) 以色列人從加低斯進入摩押的平原（20章-22：1）：

- ① 摩西的罪（20：1-13）。
- ② 以東人抗拒以色列人過境（14-21節）。
- ③ 亞倫的死（22-29節）。
- ④ 銅蛇（21章-22：1）：
 - a. 亞拉得遭毀（21：1-3）。
 - b. 銅蛇（4-9節）。
 - c. 進邊界的歌（10-20節）：到毗斯迦山。
 - d. 戰勝西宏和噩（21節-22：1）。

二、第二次接近應許之地

（22：2-36章）

以色列人（新一代）來到摩押平原，預備進入迦南。

1· 以色列人在摩押平原，期望攻取應許之地（22：2-32章）

(1) 先知巴蘭侵擾以色列（22：2-25章），是插段：

以色列人往摩押平原行軍時的過失。

- ① 摩押王巴勒要求巴蘭咒詛以色列人（22：2-41）：

假先知巴蘭三次咒詛不遂，咒詛變成福氣。
- ② 巴蘭七次祝福以色列人（23-24章）。
- ③ 以色列人拜巴力毗珥（25章）：

仇敵用計叫以色列領袖與摩押女子行淫，又拜他們的偶像，受到神的懲治，引起瘟疫。

(2) 第二次數點民數（26章）：

第二次與頭一次相距 38 年，向摩押平原，在什亭安營，預備進入迦南。這次數點，共有 60 萬 1730 人（26: 51），完全接替了舊一代（26：64）；主要是提供分地為業的資料（26：52-54）。

(3) 對新一代的教訓和勸誡（27-30章）：

- ① 女兒繼承遺產（27：1-11）。
- ② 摩西的繼任人約書亞（12-23節）。

(4) 獻祭與許願（28-30章）：

- ① 獻祭與守約（28-29章）：
 - a. 日例（28：1-8）。
 - b. 周例（9-10節）。

c. 月例（11—15 節）。

d. 年例（16 節—29 章）。

② 許願的條例（30 章）。

(5) 米甸人的滅亡（31 章）：

與米甸人之戰；聖戰的貢物。

(6) 流便、迦得與瑪拿西半支派的產業（32 章）：

定居在約但河東的支派。

2. 餘下是一些處理不同事件的附錄（33—36 章）

(1) 以色列人全程中安營之處（33 章）：

① 旅途各站（33：1—49）。

② 征服應許地的指示（50—56 節）。

(2) 迦南地的分配（34—36 章）：

① 應許地的疆界（34 章）。

② 利未人的城邑（35：1—8）。

③ 逃城與死刑（9—34 節）。

④ 出嫁女的產業（36 章）：

女兒繼承產業的條例。

附西元前的年代表：

摩西出生：1526 年。

以色列人出埃及：1446 年。

以色列人漂流曠野：1446—1406 年。

以色列人窺探迦南地：1443 年。

民數記的寫作日期：1406 年。

摩西死，約書亞繼位：1406 年。

以色列人進迦南：1406 年。

第三章 其它問題

一、民數記與出埃及記、利未記交織相連

1. 守逾越節，離埃及（出 12：2）：這是第一年正月十四日。

2. 以色列人來到汛的曠野（出 16：1）：這是第一年二月 15 日。

3. 以色列人來到西乃的曠野（出 19：1）：“滿了三個月”就是四月。

4. 以色列人立起會幕（出 40：2，17）：“第二年正月初一日。”

5. 祭司受聖職（利 8：1）：第二年正月初一到初八（參 9：1）。

6. 奉獻會幕典禮（民 7：1—78）：第二年正月 1—12 日。

- 7· 守逾越節（民 9：1-5）：第二年正月 14 日。
- 8· 第一次數點人數（民 1：1-2）：第二年二月初一日。
- 9· 補守逾越節（民 9：10-11）：第二年二月 14 日。
- 10· 從西乃山起行，往巴蘭的曠野（民 10：11-12）：第二年二月 20 日。
- 11· 到約但河東摩押平原（民 22：1）進行第二次數點人數（民 26 章）。

二、載有詩歌

- 1· 有三首古詩：敘述年輕一代前面的美景。
- 2· 對句詩七首：預示一大國興起。

三、靈訓（羅 15：4）

- 1· 以色列人被救出埃及後，在曠野失敗。他們多發怨言、不信、後退等，神讓他們在曠野飄流。他們本來 40 天就可到達迦南，結果繞行了 40 年，一年頂一日（民 14：33-34）

我們得救後，常常失敗，過著長期曠野飄流的生活。我們當吸取教訓，不要長期過著飄流的生活。及早過約但河（被聖靈充滿），入迦南打美好的仗，享受流奶與蜜的豐盛。

- 2· 神是信實的

以色列人有時歡樂，有時消沉，神仍守信，以色列終會成為大族，人數多如海邊的沙，在千禧年國裡是最強大的國。

作者：林獻羔

地址：廣州市 德政北路

雅荷塘（北）榮桂裡 15 號

郵遞區號：510055

電話：020-83821503

日期：2012 年 9 月新印

沒有版權